

高大爷的幸福家庭

田晔

高大爷是我邻居的亲家，他的村和我们村相距不到六里地。一有喜事他就带着上档次的酒来我们村，让大伙分享他的快乐。周末我回老家，邻居就邀我陪高大爷喝几杯。

这不，高大爷把电动车停好，穿着笔直的西服、锃亮的皮鞋，梳着背头，手里提着好酒，笑哈哈地走进来。

高大爷又有喜事了。

哎呀，喜事几乎天天有，咱不夸张地说，幸福的生活伴随我，该搬新居了。

喜迁新居？

经过近半年的施工，“凤凰新村”已交付使用。我做梦也没想到，我能有一套两层的别墅，200多平方米，有车库、房产证。

亲家，恭喜你，为你幸福的日子干杯。

高大爷红光满面，喜笑颜开。

亲家，告诉你吧，你闺女，我儿子，不再是面朝黄土背朝天的农民了，他们从农民已转成产业工人，每天工作8小时。以前，他们到沿海打工，现在在家门口上班，每人月收入3000左右，年收入好几万。

高大爷的高兴劲儿溢于言表。

没想到，女儿掉福窝里了。

俗话说，人逢喜事精神爽。高大爷的喜悦爬满眉梢。

儿子、媳妇中午有时不回来，厂里有食堂，饭菜便宜。孙子上学有校车接送，风刮不着，雨淋不着。

我们愉快地听着。

我爱听戏，打开数字电视，选中戏曲频道，豫剧、曲剧、越调、京剧等地方戏，剧种繁多。不出家门，名家名段，都可以欣赏，没事我还跟着唱几句，哈哈！

高大爷，您的生活是大康的媳妇生孩子——小康。

高大爷笑得眼睛眯成了一条缝。他说，俺家的电视机更新换代快，黑白、彩色、平面直角、液晶电视，新科技产品走进我的生活。做饭用液化气或者电磁炉，电压力锅、电饭煲、多功能豆浆机……都知道城市有公园，俺村也建了公

园，就在家门口，没事我就去，跟着光盘学打太极拳。

高大爷年过六旬，神采奕奕。

每月都能领到养老金，买瓶酒，几碟小菜，痛痛快快喝几杯，这日子真滋润。

高大爷，为您的美好生活给您敬杯酒。

高大爷一饮而尽。

亲家，我实话实说，即使身体不得劲，也不害怕。看病有合作医疗，政府报销。亲家，抽空来我的别墅，我好好款待你。

那天，阳光更加温馨，高大爷的肺腑之言永烙我心。

“家乡美”大型主题征文作品选登

青春岁月的支教生活

田松平

极性。

一个星期一的上午，连着三个星期紧张劳累的我病倒了，一个人躺在病床上，只想回家，当初的豪情壮志荡然无存。晚上，我赶到学校准备向同学们道别，却发现公布栏上醒目地写着：星期一，四(1)班扣20分。那一刻我呆住了，我怀着复杂的心情走进教室。看到我来了，学生们非常高兴，教室里立刻响起热烈的掌声。我看到黑板上写着几个歪歪扭扭的大字：老师，我们不让你走！旁边是全班学生的签名。我这才知道，学生们已猜到我想回去，为了挽留我，才想出了这个办法。面对那一张张稚气而又充满渴望的脸，伫立于三尺讲台上的我久久说不出话。

接下来的日子里，学生们异常遵守纪律，并积极做好事为班级加分。这些学生让我无以言对，他们的表现坚定了我留下来的信念。一天晚上，我们志愿者服务队开完会后，我打算尽快把作文批改完，然后好好睡一觉。这段时间一直熬夜，真有点吃不消。可是在回去之前，我还想到班里再去看一下学生。路上，被焦急赶来的两个学生拦住：“老师，有个学生病得很重，怎么办？”当我们赶到学生宿舍时，生病的学生躺在床上，床前吐了一地的脏物。“送医院吧，老师！”把我叫来的两个学生期待的眼神中隐含着无限的信赖。医院离这里很远，又是一

个漆黑的夜晚，路不好走，车子也难行。而让我内心害怕的是，生病的这个孩子是一个患爱滋病的孤儿，父母都是因为这种病而去世，家里面只有年迈的爷爷。

那一刻，我束手无策，突然觉得惭愧，是的，在家我也许是一个孩子，可此刻我却是个“家长”，是学生的依靠和支持！他们如此信任和爱戴我，我怎能让他们失望呢？

这样一想，我不顾一切蹲下去，让学生小心翼翼地爬到我的背上，两手从后面紧紧抱着我。突然，一股怜爱之情在我心里油然而生。或许，这就是以前父母背我时曾有的感觉。

在空荡寂静的急诊室里，学生害怕地抓紧我的手，眼神里满是不安的慌乱。我从自己手上取下一直都没离身的“护身符”戴在他的手上，然后搂着他那因害怕而发抖的身子说：“好孩子，你是那样的勇敢和坚强，别害怕，老师会一直陪着你！”

凉风从窗外悄悄吹过，似乎不愿惊扰这个安静的夜，透过窗户，深夜里的星星闪烁着，云彩披着月色自由飞翔。“这是一个多么美丽的夜啊！”我在心里说着。学生看着我笑了，他也许在心里说着同样的话。那天晚上我给他讲了好多故事，关于老师，关于学生，更多的是关于爱。听着我的故事，他静静地睡着了。

“您是一个充满爱心的老师，让我长大了！”这是天亮时，那个学生对我说的话。我虔诚地把它写在我的日记本上，我不知道是我让学生长大了，还是学生让我长大了。我当时在想，许多年以后的今天，再读这些话时是一种怎样的感觉呢？美妙？亲切？久别重逢的激动？

支教生活很快就结束了，那一天，是我最后一次与同学们面对面。望着一双双对知识渴望的眼和一张张稚气的脸，我久久说不出道别的话，台下，只有那世上最贴切的表达——低低的啜泣声。

依依惜别的歌声中，孩子们送上了他们连夜赶制的礼物……一块正方形的匾，上面贴着用彩纸剪成的43个红心，43个红心上的字连成了他们对我的深深祝福。

如今，很多年过去了，虽然毕业后我没有从事教育事业，可是用彩纸剪成的43个红心我一直带在身边。每每看到它们，我觉得43个红心就像43双眼睛一样鼓励我、支持我，尤其在我最困难的时候。因为我深信，只要用心去种一颗爱心的种子，给它酝酿生命的力量，最终，种子都会长成参天大树，开出美丽的花儿，并结出甜美的果实！

我想和自己带的那一批学生说一声，老师想你们了，等着我回去看你们。

《周口人讲周口故事·历史文化篇》出版发行

周口市广播电视台
周口市社会科学联合会

周口人讲周口故事

【历史文化篇】



目录

- 王少青 | 关于周口历史文化 / 3
- 耿宝山 | 传承禹古女娲文化 荣扬中华创世精神 / 35
- 王剑 | 陈楚文化及其现代价值 / 67
- 叶建民 | 传承弘扬老子文化，塑造文化自觉自信 / 91
- 刘庆邦 | 周易精粹和《千字文》 / 119
- 贾文丰 | 名相谢安的家庭情怀 / 135
- 董振华 | 天师书院及《易经学》 / 165
- 冯长安 | 漢風文化遺史 遷淮达海周口 / 197
- 董国胜 | 淮濱曰安毫茲区 褒貽齊平农垦人 / 225
- 顧之川 | 新野故里沃洛桑 誓守信商求人 / 257
- 刘德敏 | 智者故里教育传奇 / 273
- 王学龄 | 郑城文化平城水 万載龍潤水流香 / 303

文艺动态

本报讯（记者 王景）10月21日，由周口市委宣传部、周口市社会科学界联合会主编的《周口人讲周口故事·历史文化篇》一书正式出版发行，该书由河南人民出版社出版。

据悉，为认真贯彻落实党的十九大精神，传承弘扬周口优秀历史文化，提升周口文化影响力，充分展示当代周口人的精神追求和文化素养，我市于2018年3月开展了“周口人讲周口故事”文化宣讲活动，活动由市委宣传部、市社科联共同主办。市委宣传部刘继标亲自为宣讲活动出题、谋划，全市宣传文化战线的工作者共同组织筹备，市内外广大社会科学界专家学者踊跃参与。活动共举办了12场，主讲嘉宾们围绕周口历史文化，结合自己的研究收获，以讲故事的形式纵论古今。每场宣讲除有千余名听众现场聆听外，还采用云直播方式，吸引了数十万人通过网络同步收看。

为满足广大市民的需求，市

委宣传部、市社科联将专家的宣讲内容结集出版，这是对大家殷殷期盼的一个呼应，同时也为进一步扩大宣传、延伸影响。这一系列宣讲活动，一是全面梳理、系统展示了周口的历史文化，让我们知过往；二是深刻揭示了这些历史文化对今天周口社会经济发展的启发借鉴意义，让我们明得失；三是有力推动了全市历史文化学习与研究的热潮，增强了干部群众的文化建设参与感和获得感；四是进一步提升了周口的文化影响力和综合美誉度。可以说，“周口人讲周口故事”已经成为周口一张新的文化名片，讲好周口故事、听懂周口故事，成为一种文化新时尚。

为了使这一文化宣讲活动更好地持续下去，我市将已经完美收官的这12场宣讲定义为“历史文化篇”，同时，根据周口文化资源特色，谋划开启“周口人讲周口故事”第二个篇章——“红色文化篇”，让更多人听到周口故事，了解周口文化。①15

我和邻

朱萸

昨天回故土，偶遇小时邻。
少壮虽拼力，官位未及身。
包工三十载，说赚万千银。
往日羡君贵，而今笑汝贫。
出行开宝马，上路蹬双轮。
别墅冠村郭，寒楼贷款人。
我儿攻硕士，她女去移民。
默默房中坐，读书难入神。

◎诗歌

长城·祖国

李书军

长城啊长城
几千文明史凝结成的一条巨龙
您是中华民族的摇篮
您是中华民族的象征
您曾震撼世界 雄威环宇
您曾倍受屈辱 满目疮痍
在您遭受了屈辱之后重又奋起
挟五洲风雷 九洲生气
啊 古长城的精魄
已注入每个中华儿女的血脉
祖国大地
一片欣欣向荣
一道道绿色长城
美化了祖国的山山水水
抵挡了西方的风沙寒流
一道道钢铁捍卫了祖国的圣神尊严
击毁了帝国主义的黄粱美梦
一道道科技长城
硕果累累捷报频传
伟大祖国繁荣昌盛
啊！长城
您是中华民族的脊梁
而今 您的雄姿
已化作千万条巨龙在腾飞
啊！我的祖国
我的长城

袁绍山

国卫拥绿逐浪波，
意气风发巡天河！
李耳捻须自然大，
群贤运筹绿水多！
华夏竖指龙都地，
陈州唱响太昊歌！
四城已俱文明创，
福泽万代无蹉跎！

晨练（外三首）

范澜

西依翠柏东傍柳，
淮郑河中水悠悠。
老友相聚习太极，
心静无我不觉走。

信步龙湖畔和南宋杨万里

陈州古城坐水中，
龙湖风光西湖同。
无边莲叶极目翠，
惹人荷花醉妃红。

夕阳美

龙湖鱼跃柳鸣鶯，
潇洒夕阳着素衣。
身影缓松匀轻柔，
披戴朝霞修太极。

俏夕阳

畅想韶华忘晚年，
满目荒丘化青山。
养生健身因人异，
你习琴筝我练拳。
他歌竹舞改旧貌，
老枝新芽又春天。
俊俏夕阳寿百岁，
以梦为马乘紫烟。